

深学争优 敢为争先 实干争效
——深入学习“千万工程”经验 推进乡村全面振兴

芗城推介了一座“山”

石鼓山文化园将于6月28日正式开园

本报讯(记者 王怡婧 通讯员 刘钦赐 杨江玲)6月20日,记者在“千年漳府 人文芗城”2025年芗城区文旅产业招商推介会上获悉,石鼓山文化园(原咏古森林欢乐园)已完成升级改造,将于6月22日至27日开启试营业,面向所有游客免费开放。6月28日正式开园迎客。

石鼓山文化园项目占地面积约246亩,总投资约6200万元。园区以周边百亩森林为载体,融合在地文化、科技互动与生态野趣,打造文化奇遇区、亲子游乐区、餐饮娱乐区、露营休闲区、研学体验区五大板块,目前已开发30多项体验项目,开园后将进一步谋划各类游乐项目,丰富旅游业态。

值得一提的是,此次焕新归来后的石鼓山文化园创新融入开漳文化,聚焦“唐军元素”,打造开漳文化沉浸式“大唐行军营”,配套军中帐、演武场、烽火台、射靶场、战马场、迷官区、唐将换装等游客体验区,还设置了NPC互动环节,开园后将为游客带来“我在石鼓山当唐兵”沉浸式穿越体验。

会上,芗城各镇街代表与14家文旅企业代表进行文旅项目签约仪式。鸿儒书苑文旅休闲生活项目等14个文旅项目签约,签约项目涵盖潮流玩势力、雅宿新经济、康养新生态、文化新视野等四大创新板块,累计总投资额约7.12亿元。

会上还发布了“芗城夏日文旅主题游”产品,涵盖芗城夏季文旅活动、酒店优惠及旅游线路等。其中,今年6—9月,芗城区将在漳州古城、林语堂故里文化旅游区等地举办漳古文创市集、“和冠军奖杯合个影”等9场文旅营销推广活动及29场群众文化活动;漳州宾馆、银佳宾馆等将推出多款住宿优惠;多家旅行社将推出“漳州古城+林语堂文化园一日游”“我是小导演——林语堂文化园研学一日游”等19条暑期旅游线路产品,为入芗游客提供更加丰富多元的文旅体验。



机器的舞狮表演 本报记者 李林 摄

相关链接

松洲书院

松洲书院位于浦南镇松洲村,创办于唐中宗景龙二年(708年),距今已有1300多年的历史,是开漳圣王陈元光之子陈瑒的讲学之所。

据考,松洲书院是中国最早的官办书院之一,也是漳州思想文化的发源地,具有“八闽第一书院”的美称。近年来,福建省各级政府多次拨付专款对松洲书院进行分期修缮,并增建书院史陈列馆、文化公园等配套设施,对松洲书院内容形象、景观进行提升优化。如今,开放的松洲书院已成为中华优秀传统文化教育基地,不定期开展国学文化讲堂、文化民俗活动等。

浦南野野慢道

浦南野野慢道南起整浦,北至双溪,其中主线10.38公里。该项目于2023年投入使用,通过慢道绿化与生态修复,营造清新宜人的漫步环境,并在慢道沿途搭建休闲文化平台,建设夜景工程,修复、活化古渡口湿地公园,营造生态亲水体验空间,完善农业文旅体配套,为游客提供丰富多元的在地文化体验。如今,野野慢道已成为周边市民游客休闲的好去处。

开漳圣王文化园

开漳圣王文化园位于芗城区浦南镇,西通圣王大道,南接十一线,规划建设面积约6.5平方公里。项目计划分两期建设,其中一期建设以陈元光墓为中心,重点打造以公元686年陈元光开漳建府概念的686亩核心区景观。设计以七星门为界进行功能分区,通过栈道串联龙湖东西两岸,配合山水形势打造环湖一体景观,并将具有重要历史价值的五叠石祭祀点、开漳圣王生平事迹、开漳圣王部将和87姓氏等相关文化场景串联融入其中。目前,项目已完成一期景观提升工程。

◎本报记者 王怡婧 整理

关注华安国家森林公园首届绣球花活动季暨马坑乡招商引资推介会

签约三大项目 释放生态红利

在华安国家森林公园首届绣球花活动季暨马坑乡招商引资推介会上,竹荪种植基地产业园、森林康养度假区、香之源麝香天然养殖基地三大项目集中签约,“剧透”贡鸭山村未来发展美好图景。

签约环节后,竹荪种植基地负责人游树水被村民团团围住,大伙儿对技术和就业满怀关切。游树水笑着介绍,贡鸭山村气候、土壤和水质适宜红托竹荪种植,基地不仅免费提供培训,还会优先录用本地劳动力,预计带动近百户村民增收。后续还将采用“提供菌种+村民种植、基地收购”模式,集中力量打造规模优势产业。

森林康养项目的展板吸引了许多游客的目光,玻璃观景房与绣球花海、古驿道等美景构成生态空间,引得游客惊叹“简直是睡在风景里”。

香之源麝香天然养殖基地项目的蒋经理向游客介绍起“仿生态养殖”的知识。基地圈舍模拟自然栖息地,还装有红外监测设备,保证麝群健康且并不干扰生态,未来还将与高校合作建立“麝香资源库”,助力中医药研发。

以四季为画笔 描绘乡村新景

六月的贡鸭山村,百亩绣球花似天边云霞倾泻而下,粉蓝交织的花浪与苍翠林海相拥。游客穿梭在花径间,用相机定格美好瞬间,欢声笑语回荡在夏日山间。

“除了百亩花海,村里还将建设最美日出露营地,站在观景台看日出,云海就在脚下翻涌。”在活动现场,马坑乡贡鸭山村党支部书记、村委会主任邹燕青化身“导游”,向游客介绍即将在明年暑期亮相的露营地项目。

“帐篷里能躺着看星星吗?”“有没有篝火晚会?”面对游客的好

奇追问,邹燕青笑着回应:“有全景天窗的帐篷,晚上还能听到虫鸣鸟叫;未来还会推出‘星空音乐会’‘森林瑜伽’等活动。”

近年来,贡鸭山村因地制宜,充分发挥生态优势,以四季文旅项目为笔,积极打造“春赏云上花、夏圆避暑梦、秋享稻花香、冬观雾凇景”的四季皆有景文旅格局。目前,总投资800多万元的向阳步道改造提升、向阳新村、最美日出露营地、氧吧大道提升、森林生态科普馆、绣球花观赏基地提升等多个项目正在火热建设中。

间社团保护海湾的身影,海洋保护的课程进入东山县中小学。”作为土生土长的东山人,田瑞硕深切感受到,建设美丽海湾越来越成为全县共识。

被守护的海湾回馈给这里的人们生态红利。夕阳下走过南门湾海堤,石板路被镀成琥珀色。风中弥漫着海蛎煎、猫仔粥的香气,堤坝两侧的餐车亮起暖黄灯光,与天际线处若隐若现的渔火遥相唱和。身后是已有600多年历史的铜山古城。南门湾曾是电影《左耳》的取景地,如今,这里发展为颇具烟火气的夜间经济一条街。流光溢彩的夜市将海湾装点得别具风情。

马銮湾景区北段以沙质细腻、海浪清静的天然海滨浴场闻名,长期以来主要依赖自然资源吸引游客。现在,景区引入咖啡、茶饮等业态,拓展帆船、摩托艇、快艇等亲海新玩法。“我们发展海上运动游、休闲垂钓游、婚纱摄影游、文旅影视游等新型旅游业态,让游客的滨海游玩体验由单一向多元转变。”东山文旅集团工作人员林敏华说。

“五一”期间,东山县累计接待游客55.5万人次,同比增长15%;游客旅游总花费6.7亿元,同比增长21%。“东山坚持海洋经济发展和海洋生态保护有机结合、相互促进,将海洋资源优势转化为高质量发展优势。”东山县委书记何谓说。



项目签约现场

乡村好物盈市 游客满载而归

活动现场,“一村一品”特色农产品市集热闹非凡,村民们带着自家农产品赶来,一场乡村好物的展销盛宴就此开启。

市集上,村民化身热情的推销员。“这是我们这里的野生山竹笋,嫩得能掐出水来,口感超棒!”“高山杨梅,晚熟品种,6、7月才采收,甜得很!”“来看看我们的特色高山红米!”……村民介绍起当地土特产时,脸上洋溢着自豪。

展销区还有一个特别的“自助菜摊”,胡萝卜、丝瓜、冬瓜等各种绿色蔬菜整齐摆放。游客们自由选购,自助扫码付款。

绿色天然的“一村一品”特产格外畅销。红米、竹荪成了抢手货,一位摊主笑得

合不拢嘴:“高山红米一会儿就卖光了,竹荪也卖了近100包,好多游客带回去当伴手礼!”

跟着闽南日报车友会自驾而来的车友陈方彪竖起大拇指:“这里空气好,风景美,土特产也别具一格,很值得游玩。”

马坑乡副乡长兰旭介绍,高海拔、原生态的自然环境,孕育出了高品质的红菇、红米、笋干、竹荪等特色农产品。近年来,马坑乡还积极探索林下经济,发展铁皮石斛、艳山姜、黄桃等多种特色产业,有效促进村集体和农民增收。这场热闹质朴的特色农产品市集,不仅让游客满载而归,也为乡村发展注入了新活力。

◎本报记者 陈铃清 文 梁健 图

2025年漳州市青少年知情明政能力提升训练营开营

本报讯(记者 黄天航)6月21日,2025年漳州市青少年知情明政能力提升训练营在漳州市城市展示馆开营。市政协相关界别委员以及来自全市高校、中学、中职师生代表近60人参加加活动。

开营仪式上传达学习习近平总书记重要讲话和给谢依特小学戎边支教西部计划志愿者重要回信精神。与会领导为训练营授旗,并为2024年训练营模拟政协提案优秀作品代表颁发证书、为全体营员赠书。漳州市模拟政协学生社团导师库正式成立,10名政协委员将作为首批导师库成员,参与指导全市模拟政协学生社团建设和学生模拟政协提案撰写。漳州市首批“政协青少年知情明政观察员”代表作交流分享。

开营仪式后,《如何写好模拟政协提案》《反映社情民意信息知识简介》两场专题培训,进一步拉近青少年与政协的距离,鼓励青少年将观察、认识上的积累和实践、调研中的思考,通过模拟政协提案的方式梳

理展示。

本次活动由漳州团市委、市政协办公室主办,市政协机关青工委、市学联承办,漳州市城市展示馆、芗城团区委、龙文团区委协办。活动还围绕闽南文化、新业态新就业群体、心理健康、创新创业、中医药传承等领域,组织营员赴漳州市非物质文化遗产展示厅、漳州市新业态暖心驿站、龙文区睡眠康复中心、福建科能科技园、漳州卫生职业学院全国中医药文化宣传教育基地等地参观走访。

近年来,团市委、市政协办公室围绕推动更多青少年关注的热点难点问题进入协商议政视野,做出一系列创新探索。在连续两年青少年模拟政协提案拓展训练营的基础上,今年的青少年知情明政能力提升训练营更加注重青少年参政议政能力和综合素质提升,学校模拟政协学生社团互动交流、政协委员指导帮扶、模拟政协提案成果转化,引导更多青少年以“青春之声”推动城市和青少年的双向奔赴。

漳州企业家对话拉美青年学者

本报讯(记者 林妮妮 通讯员 熊小平)6月15日至18日,拉美国家智库培训班一行19人到访福建。其间,省贸促会、省外事办联合主办拉美国家高端智库青年学者与福建企业家交流会。漳州市贸促会积极响应,组织多丞食品、弘敏智能制造装备、南云包装设备、骅胜进出口、丞星食品等5家在食品加工、智能制造等领域具有代表性的企业参加交流会,为深化国际经贸合作注入漳州力量。

交流会上,多丞食品总经理黄雅萍作为漳州企业代表率先发言,详细介绍了公司在休闲食品研发、生产与销售方面的优势,并分享了企业在开拓国际市场过程中的经验与挑战,引发拉美国家高端智库青年学者浓厚兴趣。双方围绕贸易政策、市场准入等话题展开热烈讨论。漳州参会企业家一致表示,拉美地区市场潜力巨

大,希望后续能建立常态化沟通机制,通过信息共享、资源整合,进一步深化合作。此次交流会切实为漳州企业与拉美国家企业的经贸往来搭建起了坚实的桥梁和纽带,为双方未来的合作奠定了良好基础。

近年来,市贸促会着力在参与重大经贸活动上下功夫,围绕成都春季糖酒会、“5·18”海交会、海口消费品博览会等国内外重点展会和重大经贸活动,发动我市企业参展参会,加强企业对外联络沟通,促进产业对接合作,助力企业抢订单、拓市场。在刚刚结束的日本大阪世博会,市贸促会组织漳州八宝印泥、徐竹初木偶两家非遗企业参加了以“清新福建,创新福地”为主题的中国馆福建活动周开幕式,向全球展示漳州非遗工艺魅力、文化内涵和历史价值,进一步提升了漳州企业的国际影响力。

漳州发布2025年漳州市普通高中学校自主招生政策

本报讯(记者 程琳)昨日,漳州市教育局发布《漳州市教育局关于做好2025年漳州市普通高中学校自主招生工作的通知》(以下简称《通知》),就做好2025年普通高中自主招生工作提出具体要求。根据《通知》要求,中心城区普通高中自主招生拔尖生测试统一安排在6月25日—30日,体育艺术特长生专业测试统一安排在7月5日—7日,学校确定具体测试日期并自行组织。县级普通高中自主招生拔尖生学校招生时间安排在6月22日—7月12日,由县教育局自行组织实施。

《通知》明确,各自主招生学校(细分到具体专业项目)招生计划数以及优秀体育后备人才的具体要求。各自主招生学校的自主招生方案经市教育局核准后实施,按方案规定时间自行组织报名、测试和录取工作。

《通知》明确,自主招生的报名时间,中心城区普通高中自主招生报名时间统一安排在6月22日10:00至23日22:00。参加中心城区学校自主招生的学生必须通过“漳州市招生管

理系统”(https://zzsglj.fjz.edu.cn/)——“自主招生”预报名,每位学生只能填报一个志愿。县级普通高中自主招生报名时间由各县教育局自行安排。报名结束后,各招生学校将对报名考生资格进行审查,包括优秀体育后备人才对象名单。7月6日前开展自主招生工作的学校在校园网、公告栏等进行公示自主招生拔尖生名单,公示无异议后,7月6日市直属学校将自主招生拔尖生录取名单信息上报市教育局核准,县(区)属学校上报当地教育行政部门核准。

《通知》规定,全市所有普通高中自主招生录取的学生都必须参加当年全省统一组织的中考,并且中考成绩不得低于全市普通高中最低投档控制线。坚持“一生一录”原则,每位自主招生学生只能录取一所学校。为防止出现“一生多录”问题,要求各自主招生学校自主招生学生必须签订《2025年漳州市普通高中自主招生录取学生承诺书》,明确自愿且唯一报考录取本学校,未签订承诺书的学生不得录取。承诺书作为向市教育局提供核准录取的依据之一,两校以上重复录取的学生将取消该生当年特招生自主招生录取资格。

漳州一中发布普通高中拔尖生、中英班学生招生工作方案

本报讯(记者 程琳)昨日,漳州一中发布普通高中拔尖生、中英班学生招生工作方案,其中,拔尖生招生86人,中英班学生招生100人(若录取人数不足100人,可不招满)。符合漳州市中心城区(芗城区、龙海区、长泰区、龙文区、台商投资区、高新区、招商局经济技术开发区)和常山开发区、古雷港经济开发区中考报名条件

的2025年初中应届毕业生均可报名。其中,拔尖生首选综合素质、体质健康、心理素质良好且在数理化等基础学科方面具有创新思维潜能或学习特长,在2025年5月漳州市初中毕业适应性练习(市二检)成绩优异者。中英班学生首选综合素质、体质健康、心理素质良好且有意向到国外就读,在2025年5月漳州市初中毕业适应性练习(市二检)成绩优异者。

拔尖生、中英班学生报名时间为6月22日10:00—23日22:00,报名考生须先登录漳州市招生管理系统(https://zzsglj.fjz.edu.cn)自主招生系统进行网上报名,再到漳州一中网站(www.zzyz.net)提交相关信息。

6月24日,漳州一中资格审查小组将对报名材料进行审核。通过审核的考生方可参加自主招生的综合素质能力测试。报名考生于6月24日15:00—24:00用本人账号登录“漳州一中网站(www.zzyz.net)自主招生系统”查看资格审核结果。审核通过的考生将于6月25日在漳州一中西校区参加综合素质能力测试。7月1日—5日,“漳州一中网站”公示拔尖生、中英班学生拟录取名单;7月5日,拟录取名单报送市教育局审核确认。

(上接第一版)东山海湾治理涉及的城管、生态环境、海渔、农业农村、住建、自然资源等部门整体促进打通壁垒,改善以往各管一摊、资源分散、行动脱节的状况,形成海湾治理合力。“海渔局理顺海上养殖,自然资源局负责植树造林,住建局建设污水管网……”邢淑晶一一列举道,“美丽海湾建设不是一两个乡镇或部门的工作,而是全县上下共同谋划的事业。”

数字化手段提升了海湾共治效率。从高空俯瞰,东山36座“宝莲灯”遍布海岛,这是无人机充电停歇的装置。今年,东山县建设“空地一体化”平台,东山生态环境局将海漂垃圾巡查纳入该平台,针对重点岸段,每日数十架无人机按照设定飞行路线高空巡逻,一旦检测到海漂垃圾或垃圾焚烧,便形成图片和事件报告。

全民保护 全民共享

一艘小船上,三两“蛙人”干净利索跃入海中——在东山,时常能遇到全副武装的海洋垃圾清理志愿者。

2016年,海军退伍的欧汉超转业安置来到东山,潜水时他发现,由于海洋垃圾污染,一些海底珊瑚已经枯萎。欧汉超随后加入保护海岛的志愿队伍,如今已是东山县海洋保育志愿者协会会长。他说,团队目前已有百余名志愿者,每年最少下水12次,累计清除近40吨海洋垃圾,足迹遍及东山东门湾、金銮湾、乌礁湾等。

“海滩上时常活跃着志愿者和民